

顶压前行 向优向新

——透视5月份我国经济运行态势

□新华社记者 潘洁 张晓洁

5月份我国主要经济指标运行情况如何?面对复杂严峻的外部环境,前5个月我国经济展现出哪些趋势性特点?对上半年经济走势有哪些预判?

在国新办16日举行的新闻发布会上,国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖介绍有关情况并回答记者提问。

经济运行总体平稳
部分指标继续改善

付凌晖介绍,5月份,国民经济顶住压力平稳运行,生产需求稳定增长,就业形势总体稳定,新动能成长壮大,高质量发展向优向新。

从生产端看,工业生产平稳增长,服务业增长加快。5月份,全国规模以上工业增加值同比增长5.8%。其中,装备制造业增加值同比增长9%,高技术制造业增加值增长8.6%,分别快于全部规模以上工业增加值3.2和2.8个百分点。全国服务业生产指数同比增长6.2%,比上月加快0.2个百分点。

从需求端看,市场销售明显回升,固定资产投资继续扩大。在消费品以旧换新政策、网售促销等因素影响下,市场销售增长加快。5月份,社会消费品零售总额同比增长6.4%,比上月加快1.3个百分点。1至5月份,全国固定资产投资(不含农户)同比增长3.7%;扣除房地产开发投资,全国固定资产投资增长7.7%。



↑6月16日,一架无人机在飞行中(无人机照片)。

6月16日,飞行服务航线连接武汉三镇(武昌、汉口、汉阳)核心区域的汉商低空港正式投入运营。据了解,汉商低空港由汉商集团旗下汉商低空科技有限公司建设运营,目前形成由1个数字化实时调度平台、2个智慧指挥中心、10条低空航线、22个智能停机坪组成的专业化低空物流运营体系,主要服务于海鲜、鲜切花、医药品等商品的配送和应急保障,可实现飞行路径动态规划、设备状态实时监测与货物全流程追溯。

⇒当日,一架无人机从汉商低空港停机坪起飞。

新华社记者 伍志尊 摄



伊朗以色列持续对轰 伊总统重申“不拥核”

伊“圣城旅”指挥中心遭袭

伊朗16日向以色列发动新一轮导弹袭击,导弹袭击了以色列海法、特拉维夫等地,多枚导弹击中海法发电厂和炼油厂。以色列16日说,打了伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”位于德黑兰的多个指挥中心……以伊冲突16日进入第四天,紧张局势仍在持续。

伊朗发起第八轮导弹袭击

以色列国防军说,伊朗16日凌晨向以色列发起新一轮导弹袭击,以色列多地响起防空警报。按照伊朗塔斯尼姆通讯社的说法,这是伊朗伊斯兰革命卫队“真实承诺-3”行动的第八轮导弹袭击。

报道说,导弹袭击了以色列海法、特拉维夫以及佩塔提克瓦、布内布拉克等地区,多枚导弹击中海法发电厂和炼油厂。

以色列政府新闻办公室15日发表声明说,截至当地时间当天14时(北京时间19时),伊朗对以色列的空袭已造成13人死亡、390人受伤。声明说,伊朗向以色列发射了超过270枚导弹,22个导弹击中地点已被确定。

以色列急救组织“红色大卫盾”16日说,以色列中部4处地点遭伊朗导弹袭击,造成至少3人死亡、74人受伤。

新华社记者 陈霄 沙达提 程琳
段敏夫 王宏彬 海洋 刘秀玲

佩泽希齐扬说,伊朗有权利用核能并进行有益于社会的核研究,没有人能够剥夺这一权利。他强调,“美国正在实施霸凌,违反国际规则,放任以色列侵略和袭击我国。我们并非侵略者”。

佩泽希齐扬谴责以色列杀害伊朗军事指挥官、科学家和人民的罪行,呼吁伊朗人民团结一致。他强调,今天伊朗所要求的,是“依据所有国际法可以享有的合法、明确的权利”。

以色列要刺杀哈梅内伊?

以色列国防军15日发表声明说,以军当天早些时候“大规模打击”伊朗多个武器生产基地,包括位于德黑兰的对地导弹生产基地、探测雷达基地和对空导弹发射器等。

此外,据伊朗塔斯尼姆通讯社15日报道,伊朗伊斯兰革命卫队情报机构负责人穆罕默德·卡齐米等3名高级将领当天在以色列空袭中身亡。

伊朗总统重申不寻求核武器

据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道,伊朗总统佩泽希齐扬16日在议会发表讲话,再次强调伊朗“不寻求核武器,也不是侵略者”。

佩泽希齐扬重申,根据伊朗最高领袖哈梅内伊的政策,伊朗不寻求核武器,并非伊方主动退出核谈判。他表示,伊朗国内任何人的立场和言论都将与哈梅内伊保持一致。

多针对从未发生过对话的虚假报道,我不想深谈这个。但我可以告诉你……我们会做我们需要做的事,我认为美国知道什么对美国有利。”

按美联社说法,特朗普政府迫切希望把以色列军事行动目标控制在摧毁伊朗核项目范围内,以避免引发一场更广泛冲突。在美方看来,刺杀哈梅内伊的计划将加剧以伊冲突,甚至可能破坏地区稳定。

普京愿当冲突调解人

以色列13日凌晨对伊朗发动大规模突袭后,普京当天晚些时候与佩泽希齐扬和内塔尼亚胡分别通话,表示俄方愿意调停,以避免局势进一步升级。

特朗普15日接受美国广播公司采访时说,美国目前没有参与以色列对伊朗的军事打击,但以后“有可能”会介入。针对普京提出愿出任冲突调解人的想法,特朗普表示持开放态度。

特朗普敦促以色列与伊朗“达成协议”,但说双方需要先“打出结果”。特朗普说:“我认为是时候达成协议了。但有时候他们必须通过打仗解决争端,我们将拭目以待。”

有记者问及美国是否要求以色列暂停空袭伊朗,特朗普拒绝回答。

伊朗外交部长阿拉格齐先前表示,只要以色列停止打击伊朗,“我方也会停止回击”。(新华社北京6月16日电)

中国跨境电商年出口规模突破2万亿元

新华社6月16日电 (记者 冯维健 田策)在6月16日开幕的2025年中国·廊坊国际经济贸易洽谈会上,海关总署统计分析司介绍2024年我国跨境电商进出口情况时说,2024年中国跨境电商出口规模突破2万亿元人民币,达到2.15万亿元人民币,比2023年增长16.9%,跨境电商规模再

创历史新高。

“今年以来,我国经济持续回升向好,货物贸易在外部压力下仍保持着较强韧性,跨境电商进出口继续保持增长势头。海关对企业调查显示,超七成企业对2025年跨境电商进出口预期为平稳或增长。”海关总署统计分析司副司长蔡俊伟说。

前5个月我国快递业务量完成787.7亿件

新华社北京6月16日电 (记者 吴鸣)记者16日从国家邮政局获悉,前5个月,我国邮政行业寄递业务量累计完成861.8亿件,同比增长17.6%。其中,快递业务量累计完成787.7亿件,同比增长20.1%。

当日,国家邮政局公布邮政行业运行情况,前5个月邮政行业业务收入(不包括邮政储蓄银行直接营业收入)

人)累计完成7187.3亿元,同比增长8%。其中,快递业务收入累计完成5924.6亿元,同比增长10.3%。

前5个月,我国同城快递业务量累计完成64.2亿件,同比增长5.8%;异地快递业务量累计完成706.9亿件,同比增长21.5%;国际/港澳台快递业务量累计完成16.6亿件,同比增长22.4%。

中国千比特超导量子计算测控系统完成交付

据新华社合肥6月16日电 (记者 何曦悦)记者16日从安徽省量子信息工程技术研发中心获悉,服务于“祖冲之三号”量子计算机的核心设备、面向千比特规模设计的超导量子计算测控系统ez-O Engine 2.0已于合肥等地正式交付使用,将为多家科研机构及产业单位提供累计5000多比特的测控服务,为我国后续研发更大规模可纠错超导量子计算机打下坚实基础。

测控系统是量子计算机的关键核心设备之一,可类比经典计算机的主板,主要负责对量子芯片上的量子比特进行操作,执行量子逻辑门操作和量子算法运算等工作。一台优秀的量子计算机,离不开高精度、可靠的测

控系统。据了解,这款名为ez-O Engine 2.0的超导量子计算测控系统由科大讯飞量子技术股份有限公司等单位联合研制。它的上一代产品ez-O Engine 1.0已成功用于我国唯一实现超导量子计算优越性的“祖冲之二号”系列计算机。

安徽省量子信息工程技术研究中心主任唐世彪介绍,相比上一代产品,新一代设备集成度提高了约10倍,核心元器件采用国产化设计,体积小、性能优,8台机箱就能完成千比特操控任务。它还通过技术攻关,实现了更低噪声、更强一致性,测控精度等指标得到提升。

韩国白菜预期产量锐减 “金菜”危机或卷土重来

新华社北京6月16日电 (张旌)韩国农村经济研究院15日发布的报告显示,今年夏季韩国白菜产量预计比往年减少约25%,白菜价格或大幅上涨,去年发生的“金菜”危机恐卷土重来。

韩国农村经济研究院在当天发布的《农业展望》6月刊中写道,韩国今年夏白菜预期产量约为23.6万吨,较往年减少24.5%。该机构同时预测,韩国今夏白菜种植面积将降至3418公顷,较往年减少23.9%。

韩国农村经济研究院分析,导致该国白菜产量减少的主要原因包括休耕、高温和病虫害等。如果白菜产量

骤减,恐引发大幅涨价。

去年,受夏季高温和暴雨等因素影响,韩国白菜价格飙升,被媒体称为“金菜”。去年10月,该国白菜批发价一度达到每棵8900韩元(约合47元人民币),较2023年同期上涨128%。

按韩国媒体说法,白菜作为使用的最广泛的泡菜原料,其价格不仅直接影响生活成本,还会在其他方面产生连锁反应。

为防止“金菜”危机再度上演,韩国政府已储备2.3万吨白菜,为有相关记录以来的最大规模。在市场供应不足或需求旺盛的节假日期间,政府部门计划投放储备白菜,以稳定市场价格。

“盐是大海下的雪”

(上接1版)条子泥滩涂在初春阳光下泛着金辉,万千候鸟振翅如诗;丹顶鹤保护区里,珍禽优雅踱步,羽翼划破长空;黄海森林深处,绿涛涌动,空气清冽如洗;麋鹿园中,古老物种悠然栖息,与湿地共呼吸……这片自然与人文交融的沃土,成为创作者汲取灵感的源泉。

喻江形容创作的开端是“自然而然”,她说:“这首歌来自一个心愿,愿望越强烈,创作越自然。”参观完盐城市博物馆后,喻江在博物馆咖啡厅里用纸巾写下“盐是大海下的雪”。“这座城市的发展与‘盐’息息相关,‘盐’是大海下的雪,每一粒结晶都饱含地球的记忆与自然的密码。”在这片自然与人文交融的土地上,喻江将自己定位为一个虔诚的“取字人”,只待盐城本身将那些最贴切的字句轻轻放入她手心。

采风后,喻江与江苏盐城湿地珍禽国家级自然保护区建立长久联系,一直关注着鸟儿们的生活,甚至成为“黄海湿地志愿者”,家中也添置了许多鸟类玩偶,她给卷羽鹈鹕的玩偶系上围巾,带着它走向更广阔的世界。

与盐城的联结,远比她最初想象的还要深厚。歌词巧妙地将盐城的宝贝镶嵌在日月天地之中,把盐城变成世界之城、宇宙之城。“太阳是丹顶,鹤舞出天地”“鹿角生从林,盛开星河满地”让丹顶鹤、麋鹿这些盐城独特的生命意象,成为歌词中跃动的精灵。升华段落继续将这种意象进行神奇的维度跨越,“太阳是淡盐,舞出天地”“太阳永恒悬挂于时空,它的光芒,舞蹈绽放出天地!这是光在舞蹈,舞蹈出时空与世界。揭示相对于人的个体生命以及城市的进程来说,自然万物生生不息地周而复始,超越时空的意象与时空里的故事同时在表达。”“舞出天地”也描绘了盐城欣欣向荣的产业发展,“光爱着盐城,风来四海聚”暗指盐城光伏以及海上风能发电的宏伟图景。

“盐在这里结出了爱。”喻江说,这首

歌展现了盐城的自然与人文之爱,一粒盐既可以探索时空,也可以连接世界,就像歌词中所说“一粒就能够召唤,海底到全世界的山顶”“一粒就能够回应,天空里结出的星星”。

在马上又耳中,盐城的辽阔湿地与万千候鸟带来了前所未有的震撼。

他敏锐地捕捉到这片土地的气质:一种无垠的、带着海风咸味的开阔。他决定将这份听觉印象直接融入作品——在作曲和编曲中巧妙地采用真实的鸟鸣声,让自然的呼吸与旋律浑然一体。谈及与喻江的合作,他同样用了“自然”二字,面对盐城向世界展示自己的渴望,他选择以更具“世界性”的音乐语言来表达。歌曲结构经过反复调整与深化,最终呈现的曲调磅礴、辽远、气势恢宏,完美契合盐城独特的海天气象。“盐城人对自己家园那份深沉的爱,是音乐最好的底色。”马上又感叹道。

当韩磊浑厚而充满力量的声音在录音棚响起,他唱出的不只是音符,更是对这片土地的深刻理解与浓烈情感。“盐城是一座日新月异的城市,充满生机与活力。”韩磊评价道,“但它的变化中始终保有温度。”他歌声里着力传递的,正是盐城人特有的那份温暖与海纳百川的包容。韩磊说,盐城动人的自然画卷与质朴热忱的人文生活,成为他演唱时最真切的情感依托。最终,他将这首歌定位为“唱给盐城,唱给天地,唱给万千生灵”的深情之作。

韩磊那承载着黄海气韵的歌声响起,已然超越了音符的范畴。这声音是滩涂上拂过的风、是丹顶鹤清越的鸣叫、是盐晶在阳光下无声地闪烁,更是无数盐城人对家园那份融进血脉的爱。这首歌,如同盐城大地上凝结的一枚最晶莹的结晶,折射着盐城人对家园深入骨髓的爱恋,也映照出这座城市在守护万物生灵中展现的辽阔胸襟。